
ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS–GRADUAÇÃO 
EM CIÊNCIAS MARINHAS TROPICAIS, DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS DO 
MAR – LABOMAR/UFC. 

Ao décimo oitavo dia do mês de março dois mil e dezesseis (18/03/2016), às 14:30 
horas, na sala de reunião, do Instituto de Ciências do Mar, teve início a segunda reunião 
do corrente ano, do colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciências Marinhas 
Tropicais, com a presença dos seguintes membros: os docentes, Carlos Eduardo Peres 
Teixeira (Presidente), Sandra Tédde Santaella, Danielle Sequeira Garcez, Helena 
Matthews Cascon, Jorge Iván Sánchez Botero, Maria Ozilea Bezerra Menezes, Oscarina 
Viana de Sousa, Rodrigo Maggioni, e o representante discente, Alisson Sousa Matos, 
para deliberarem sobre a seguinte pauta: (1) Aprovação das orientações; (2) Bolsas; (3) 
Normas do Exame de Qualificação de Mestrado; (4) Normas do Exame de Qualificação 
do Doutorado - Qualis do artigo a ser submetido; (5) Solicitação de trancamento 
retroativo do aluno David Aurelio Lima Silveira, matrícula 372191, do curso de 
Mestrado; (6) Outros assuntos. O prof. Carlos abriu a sessão agradecendo a presença de 
todos. Informou sobre a seleção da OEA - Organização dos Estados Americanos, onde o 
Programa teve direito a duas vagas para o curso do Mestrado e duas vagas para o curso 
do Doutorado. No processo seletivo, o Programa foi informado apenas sobre o nome do 
candidato, o histórico e o título do projeto, mas não teve acesso ao projeto. No processo, 
apenas uma vaga de cada curso foi preenchida. César Augusto Barrios Rodriguez, foi 
selecionado para o Mestrado, e Ivo Stuardo Orellana Salazar, para o Doutorado. Em 
seguida, passou para as deliberações do colegiado. Inicialmente solicitou a concordância 
de todos para que fosse colocado mais um item de pauta (5), solicitado pela profa. 
Rozane Valente Marins, por email. Os membros presentes concordaram. Prosseguindo a 
sequência da pauta foram apresentados os nomes dos orientadores do ingressantes de 
2016, (1) Turma do Mestrado 2016.1 - aluno/orientador - Carla Lourenço Ferreira/Prof. 
Alberto Jorge Pinto Nunes, Thaís Chaves da Silva/Profa. Danielle Sequeira Garcez, 
Clara Cabral Almeida/Profa. Sandra Tédde Santaella, José Belquior Gonçalves 
Neto/Prof. Vicente Vieira Faria, Matheus Fernandes Martins/Profa. Danielle Sequeira 
Garcez, Victor Peixoto Nunes Cordeiro/Prof. Carlos Eduardo Peres Teixeira, Felipe 
Braga Pereira/Prof. Jorge Iván Sánchez Botero, Jessyca Hellen Lima Rios/Profa. 
Rozane Valente Marins, Larissa Plutarco Freitas/Profa. Lidriana de Souza Pinheiro, 
Francisco Carlos de Sousa Santana Júnior/Prof. Vicente Vieira Faria, César Augusto 
Barrios Rodriguez(OEA)/Prof. Luiz Drude de Lacerda. Turma do Doutorado 2016.1 - 
aluno/orientador - Jordana Samapio Leite/Profa. Sandra Santaella, Shayanna Mitri 
Amorim da Rocha Souza/ Profa. Helena Matthews Cascon Índira Oliveira da Luz/ 
Profa. Helena Matthews Cascon, David Hélio Miranda de Medeiros/Profa. Lidriana de 
Souza Pinheiro, Liane Marli Silva de Araújo/ a definir, Cyntia Rafaela Ferreira de 
Moraes/a definir, Ivo Stuardo Orellana Salazar/ Prof. Carlos Teixeira e Raul Cruz. 
Colocado em votação as orientações foram aprovadas por unanimidade. (2) Todos os 
alunos aprovados na seleção do ano passado foram contemplados com Bolsas. Turma 
do Mestrado 2016.1 - aluno/Bolsa - Carla Lourenço Ferreira/CNPQ, Thaís Chaves da 
Silva/CAPES, Clara Cabral Almeida/CAPES, José Belquior Gonçalves Neto/CAPES, 
Matheus Fernandes Martins/FUNCAP, Victor Peixoto Nunes Cordeiro/FUNCAP, 
Felipe Braga Pereira/FUNCAP, Jessyca Hellen Lima Rios/FUNCAP, Larissa Plutarco 
Freitas/FUNCAP, Francisco Carlos de Sousa Santana Júnior/FUNCAP, César Augusto 
Barrios Rodriguez(OEA)/CAPES. Turma do Doutorado 2016.1 - aluno/Bolsa - Jordana 
Sampaio Leite/CAPES, Shayanna Mitri Amorim da Rocha Souza/CAPES, Índira 
Oliveira da Luz/CAPES, David Hélio Miranda de Medeiros/CAPES, Liane Marli Silva 
de Araújo/CAPES, Cyntia Rafaela Ferreira de Moraes/FUNCAP, Ivo Stuardo Orellana 



Salazar/CAPES. As alunas da seleção 2014, turma 2015.1, Paola Michele Braga Ramos 
e Raissa Silveira Soares, ambas do curso do Mestrado, que optaram por sair dos 
projetos aos quais estavam vinculadas, estão no aguardo de Bolsas, com previsão de 
talvez serem contempladas daqui a dois ou três meses. O prof. Carlos comentou sobre a 
possibilidade de ser aberto Edital específico para determinada Bolsa, caso algum 
docente tenha Bolsa sobrando de projeto. (3) O prof. Carlos informou que as Normas do 
Exame de Qualificação de Mestrado já estavam previstas na RESOLUÇÃO No 
17/CEPE, DE 4 DE DEZEMBRO DE 2015 desta universidade, mas precisavam ser 
regulamentadas no programa. As normas propostas pela comissão composta pelos 
professores Carlos Eduardo Peres Teixeira, Sandra Tédde Santaella, Oscarina Viana de Sousa, 
Danielle Sequeira Garcez e Rodrigo Maggioni foram lidas e discutidas.  No item III das 
Normas - Prazos - ficou estabelecido que o prazo para o aluno defender o Exame de 
Qualificação será de 18 (dezoito) meses. Para os alunos que ingressarem a partir de 
2016.1, apresentar seminário em até 12 (doze) meses. Normas aprovadas por 
unanimidade. (4) colocado em discussão alterações das Normas do Exame de 
Qualificação do Doutorado, ficou estabelecido que para as turmas a partir da seleção 
2016, a Qualis do artigo a ser submetido passa de B4 para B3. Também foi estabelecido 
que o artigo exigido deve ter sido aceito e/ou aceito para revisão. Alterações aprovadas 
por unanimidade. (5) O aluno David Aurelio Lima Silveira, do Mestrado, matrícula 
372191, solicitou o trancamento retroativo da disciplina CHP7022 - Ecologia de 
ecossistemas e biogeoquímica, tendo em vista sua aprovação em concurso público, que 
impediu sua frequência às aulas nessa disciplina. Trancamento solicitado, aprovado por 
unanimidade. (6) Outros assuntos: O coordenador do programa fez um relato sobre os 
números e prazos de qualificação e defesas do programa e solicitou esforço de todos que 
os prazos sejam de defesa sejam diminuídos. A prof. Danielle solicitou a palavra e 
informou sobre o desligamento da orientação do doutorado do discente Gilmar Furtado 
que passou a ser orientado do prof. Luis Parente Maia. A Profa. solicitou confirmação 
da continuação das co-orietações. Nada mais havendo a tratar, a sessão terminou às 17 
horas, e eu, Isabela Agadir Abreu, lavrei a presente ata, com as assinaturas dos 
presentes, em anexo. 

 


